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У статті обговорено питання усвідомлення рівня небезпечності  шкідливих 
чинників сучасного урбанізованого середовища, показаний його тренд за останнє 
двадцятиріччя та обґрунтована  статистична оцінка соціального рівня  небезпек на 
основі індивідуальних оцінок усвідомлення небезпек.
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Якщо до недавнього часу науково-технічний прогрес однозначно виступав критерієм 
благополуччя людства, то сьогодні через антропогенний вплив його результатів на 
довкілля, суспільство ця думка дещо змінюється [1]. Досягнення науково-технічного 
прогресу поряд з тим, що сприяють підвищенню добробуту та комфорту сучасної лю-
дини, постійно привносять нові небезпечні для здоров’я та життя чинники, які, головно, 
концентруються в урбанізованому середовищі. 

Двоякість науково-технічного прогресу, яка зумовлена постійним загостренням 
протиріччя між біологічною природою людини та її соціальною сутністю, спричинила 
переведення парного поняття «безпека – небезпека» із рівня комунально-побутово-
го на рівень філософської категорії  та виникнення наукової дисципліни – безпека 
життєдіяльності  [2]. Формування таких парних категорій, які відображають полярні 
сторони цілісних явищ чи процесів, характерне для діалектики і розкриває універсальні 
зв’язки буття людини, які усвідомлюються у складній, гнучкій та суперечливій динаміці. 
Розкриттю окремих моментів таких зв’язків у парному понятті «безпека – небезпека»  
присвячена ця праця.

Аналіз українського суспільства як «суспільства ризику» показує, що на сьогодні 
головною його цінністю є безпека, в основі якої лежить її соціально-економічна скла-
дова європейського рівня [3]. Поряд з тим також важливо, щоб суспільна свідомість 
адекватно відображала сукупність наявних потенційних небезпек середовища [4].

Останнім часом дослідження з проблем безпечної життєдіяльності головно 
зосереджені на комплексному вивченні питань безпеки у сучасному середовищі. Се-
ред них головна увага зосереджена на формуванні у населення, зокрема студентської 
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молоді, елементів культури безпеки життєдіяльності [5, 6]. Зокрема соціокультурні 
та психолого-педагогічні принципи виховання культури безпеки життєдіяльності 
обговорені у праці [7], а формування мотивації безпечної самореалізації через кре-
ативну компоненту культури безпеки життєдіяльності та психологічну готовність до 
безпечної життєдіяльності – у працях [8, 9].

Актуальними залишаються питання ролі людського чинника у виникненні небез-
печних ситуацій у виробничому середовищі [10] та обґрунтування потрібного рівня 
безпеки окремої території з врахуванням її техногенного навантаження [11]. 

Проблема суперечності між свободою особистості та її безпекою на сьогодні 
залишається невизначеною і співвідношення захищеності життєво важливих інтересів 
особистості, суспільства та держави потребують подальшого обґрунтування [12]. 

Схильність до ризику та його вплив на поведінку особи характеризує особистісний чин-
ник ризику, який треба також враховувати у вирішенні питань безпеки життєдіяльності [13].

Підсумовуючи проведений аналіз останніх досліджень треба зауважити, що пи-
тання про усвідомлення небезпек і виявлення ставлення особистості до цих небезпек є 
на сьогоднішньому етапі одним із найважливіших питань педагогічної психології [14, 
15]. Переважна кількість досліджень пов’язана із вивченням психологічної готовності 
підлітків до безпечної життєдіяльності. Такий підхід є виправданий тим, що засади 
забезпечення безпеки особистості зокрема і суспільства загалом в майбутньому фор-
муються у нинішньому поколінні.

У цій праці обговорена можливість використання методів математичної статисти-
ки для оцінювання усвідомлення небезпечних та шкідливих чинників урбанізованого 
середовища. 

З метою визначення рівня усвідомлення небезпек для життя людини та встановлен-
ня тенденцій його зміни нами проведені соціологічні опитування студентів університету 
протягом останніх 23 років: у 1992, 2002 та 2015 роках. Під час опитування респон-
дентам пропонували оцінити небезпеку для їхнього життя та здоров’я 25 чинників, 
які наведені у таблиці. Студенти оцінювали небезпечність для життя цих чинників за 
такою шкалою: найнебезпечніший на їхню думку чинник оцінювали в 25 балів, а далі 
за зменшенням рівня небезпеки відповідно у 24, 23, 22 і так далі до найбезпечнішого, 
який оцінювали одним балом. 

Одержані результати розглядають як випадкову вибірку із деякої гіпотетичної 
генеральної сукупності, яка охоплює всі можливі результати опитування. Для оцінювання 
рівня небезпечності та шкідливості чинників були використані такі величини [15]:
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де n – кількість опитаних, xi – індивідуальні оцінки небезпечних та шкідливих чинників. 
Ці статистичні характеристики використовують для підтвердження різноманітних 
гіпотез. У нашому випадку – це рівень усвідомлення небезпек урбанізованого сере-
довища (табл.).

Таблиця
Статистичні характеристики оцінювання небезпек урбанізованого середовища

№ Чинник
Середнє значення оцінки рівня 
небезпечності чинників у році
1992 2002 2015

1 Авіаційний транспорт 12,5 11,1 11,4
2 Автомобільний транспорт 14,8 17,9 18,9
3 Атомна енергетика 17,8 16,7 16,2
4 Вбивства та навмисні ушкодження 13,1 17,0 19,8
5 Вживання спиртних напоїв 12,0 14,5 15,2
6 Виробничі травми 11,7 12,0 11,3
7 Водойми (купання, відпочинок) 10,4 11,2 10,9
8 Діагностичне опромінення 8,5 8,6 7,3
9 Електричний струм 12,3 12,7 13,0

10 Забруднення природного середовища – – 12,5
11 Залізничний транспорт 9,8 9,5 9,3
12 Інфекційні захворювання 14,7 15,3 16,7
13 Інші чинники 8,8 7,4 7,9
14 Куріння 9,3 12,8 13,6
15 Медичні препарати 8,7 9,7 10,3
16 Медичне обслуговування – – 8,9
17 Наркотичні речовини 15,2 17,1 18,2
18 Побутові травми 12,9 10,9 8,9
19 Пожежі 14,7 15,4 15,9
20 Соціально-психологічний (людський) чинник – – 10,5
21 СНІД 16,3 17,6 19,3
22 Спортивні та масові заходи 4,9 7,7 5,7
23 Стихійні лиха 16,2 14,8 17,6
24 Тероризм – 11,3 17,9
25 Харчування 11,0 11,2 7,5

До найнебезпечніших чинників протягом останнього двадцятиліття можна віднести 
п’ять із наведених у таблиці: автомобільний транспорт, атомна енергетика, наркотичні 
речовини, СНІД, стихійні лиха. Але вони демонструють різні тенденції у зміні рівня 
усвідомлення їхньої небезпечності. 

Так, наприклад, атомна енергетика із найнебезпечнішого чинника (перше місце) 
у 1992 році перемістилася у 2002 та 2015 роках на п’яте і восьме місце, відповідно. 

СНІД постійно визнається одним із найнебезпечніших чинників і протягом 
двадцятиліття знаходиться на другому місці. Це об’єктивно зумовлено реалізацією 
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державних програм боротьби із СНІДом та стурбованістю громадських організацій  
щодо поширення ВІЛ-інфекції в нашій країні.

Автомобільний транспорт із п’ятого місця у 1992 році піднімається на перше у 
2002 році і третє у 2015 році. Небезпека від автомобільного транспорту за останні роки 
трохи зменшилася, але залишається високою: відповідно до статистики Управління 
ДАІ МВС України кожного дня на автодорогах країни в середньому гине 10–13 людей. 

Якщо вживання наркотичних речовин практично протягом останніх 20 років не 
змінює свого рівня усвідомлення небезпечності (3–4 місця), то стихійні лиха (3 місце 
у 1992 році) дещо опускаються у рейтингу в останні роки. Натомість з’являється такий 
чинник як вбивства та навмисні ушкодження, який у 2015 році зайняв першу позицію.

Відрадно відзначити, що за ці роки у молоді зросло усвідомлення згубності злов-
живання алкогольними напоями на 3,2 пункти і особливо куріння – на 4,3 пункти. Та ці 
чинники все одно ще залишаються суттєво недооціненими, адже за смертністю від 
причин, пов’язаних з курінням та зловживання алкоголем Україна є одним з лідерів в 
Європі. Та й в абсолютних величинах ці чинники перевищують усі інші.

Усі чинники було перевірено на наявність взаємозв’язку між рівнями усвідомлення 
їхньої небезпечності [16]. Для цього було використано значення коефіцієнта парної 
кореляції Пірсона [15]
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де n – кількість оцінок, xi, yi – значення і-ї оцінки для 1-го та 2-го чинника, ,x y  – середні 
значення для вибірок, відповідно.

Для більшості попарних порівнянь рівнів усвідомлення небезпечності чинників 
абсолютне значення коефіцієнта кореляції менше 0,1, що свідчить про низький 
взаємозв’язок ними. Однак, для деяких чинників простежується середній показник 
кореляції. Для прикладу наведемо тріаду чинників «вживання спиртних напоїв – куріння – 
наркотичні речовини» (рис. 1).

Рис. 1. Схема кореляції в тріаді чинників 
«вживання спиртних напоїв – куріння – наркотичні речовини»
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Взаємозв’язок в оцінюванні небезпеки вживання спиртних напоїв та куріння доволі 
високий, що вказує на те, що ці два чинники часто нерозривні та присутні, як правило, 
одночасно. Теж ж саме, хоча меншою мірою, стосується і вживання наркотичних речо-
вин. Проблеми пов’язані з поширенням наведених шкідливих звичок, особливо серед 
молоді, сьогодні є актуальними та потребують профілактики та нагального вирішення.

Високий показник кореляції також простежується в парах «авіаційний транспорт – 
залізничний транспорт» і «виробничі травми – побутові травми».

Для двох небезпечних чинників куріння та вживання спиртних напоїв проаналізовано 
також частоту появи однакових пар оцінок (рис. 2). Загалом розподіл відповідей 
респондентів зосереджений в обмеженій області із практично лінійним характером 
розподілу. Це свідчить про подібні тенденції в оцінюванні студентами цих чинників – 
зі збільшенням оцінки небезпеки «вживання спиртних напоїв» зростає і оцінка для 
«куріння». Наведена залежність добре узгоджується із коефіцієнтом кореляції та зі 
середніми значеннями для досліджуваних чинників наведеними вище.

Рис. 2. Частота появи однакових пар оцінок для небезпечних чинників 
куріння та вживання спиртних напоїв

Якщо середнє значення вказує на рівень небезпечності чи шкідливості певного 
чинника, то дисперсія – на однорідність усвідомлення небезпеки цього чинника. Через 
психофізіологічні особливості людини та неоднаковий попередній життєвий досвід 
люди по-різному оцінюють небезпеки. Тому оцінки, які отримані за середнім значенням, 
мають певну неоднорідність [17].

Чим більша дисперсія, тим більше відхиляються значення елементів вибірки від 
середнього значення. Частіше замість дисперсії використовують середньоквадратичне 
відхилення, яке обчислюють як корінь квадратний із дисперсії.  Чим меншим є відносне 
середньоквадратичне відхилення (середньоквадратичне відхилення віднесене до се-
реднього значення оцінки), тим одностайнішим є оцінювання чинника. За результа-
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тами опитування виявлено, що із зростанням рівня небезпечності чинників зростає і 
одностайність їхнього оцінювання (рис. 3). 

Рис. 3. Залежність відносного середньоквадратичного відхилення 
від середнього значення оцінки чинника

Очевидно, що зростання одностайності в усвідомленні небезпечності того чи 
іншого небезпечного чинника буде сприяти тому, що більше людей зможуть уникнути 
небезпеки. В той же час зменшення одностайності усвідомлення небезпечності того чи 
іншого небезпечного чинника буде сприяти тому, що люди будуть більше наражатися 
на небезпеки. Тому, очевидно, існує певне співвідношення, що визначає соціальний 
рівень небезпеки, який можна оцінити із індивідуальних оцінок усвідомлення небез-
пек за формулою

x
SNR  ,

де N – кількісна оцінка небезпечності чинників у балах від 1 до 25. 
Одержані результати наведені на рис. 4. Як видно з цього рисунка, соціально  

найнебезпечнішими є чинники, які  мають середнє значення біля 16 балів. Такими 
чинниками у 2015 році були: пожежі, атомна енергетика, інфекційні захворювання, 
стихійні лиха та тероризм. Чинники із вищими балами є небезпечнішими, але через 
одностайне усвідомлення їхньої небезпеки окремими індивідуумами і вжиття 
відповідних запобіжних заходів соціальний рівень  небезпеки є меншим.

Такі систематичні дослідження дають змогу відстежувати динаміку зміни суспільної 
свідомості в оцінюванні наявних небезпек і обґрунтовувати заходи, направлені на змен-
шення їхніх небажаних наслідків. 

Таким чином, за результатами опитування виявлено, що найнебезпечні шими чин-
никами сучасного урбанізованого середовища респонденти вважають: вбивства та 
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навмисні ушкодження, СНІД, автомобільний транспорт, наркотичні речовини та те-
роризм, а найбезпечнішими – спортивні та масові заходи, діагностичне опромінення, 
харчування, інші чинники та медичне обслуговування. Соціально  найнебезпечнішими  
чинниками виявилися пожежі, атомна енергетика, інфекційні захворювання, стихійні 
лиха та тероризм.

Рис. 4. Залежність соціального рівня небезпек від середньої значення оцінки чинника

Однак усвідомлення небезпечності будь-якого чинника є тільки першим кроком до 
підвищення соціального рівня безпеки і важливо на його основі сформувати соціально 
корисні звички, які б забезпечували реальну поведінку кожної особи відповідно до ви-
явленого рівня небезпечності чинників середовища.  Особливо значимими є початкові 
форми суспільної діяльності, оскільки звички, що сформувалися першими будуть 
важливими для формування наступних [19]. Чи адекватно відображають отримані ре-
зультати небезпечність розглянутих чинників і у який спосіб вони вплинуть на поступ 
у підвищенні соціального рівня безпеки покаже подальший розвиток подій.
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STATISTICAL ESTIMATION OF HAZARDS AWARENESS 
IN CONTEMPORARY URBAN 
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The article discusses the awareness issue as far as dangerous and harmful factors of the 
contemporary urban environment are concerned as well as the development of the discussed 
trend within the last two decades. The statistical evaluation of social hazards based on indi-
vidual assessments of the danger awareness has been properly substantiated.

The duality of scientifi c and technological progress advancements, which is caused 
by the constant aggravation of contradictions between the biological nature of man and his 
social essence, led to the transfer of the paired concept of «security - insecurity» from basic 
communal level to philosophical categories as well as the emergence of the specifi c scientifi c 
discipline – Life Safety. One of the fi rst and important steps to improve the security of society 
is awareness of danger and harmful effects of human environmental factors.

According to a survey there are fi ve most dangerous human environmental factors that 
have been in progress for the last two decades, namely: road transport, nuclear power, drugs, 
AIDS, natural disasters. However, they show different trends as far as change of their danger 
awareness level is concerned. It is pertinent to note that the youth has recently increased the 
awareness of the disastrous alcohol and smoking abuse, but these factors are still undervalued.

It has been revealed that in case the level of danger awareness increases, the same 
tendency manifests itself as to the unanimity of such assessment. Thus, a new approach to 
determine the level of social hazard of dangerous and harmful factors through individual 
assessment of hazard recognition factors has been proposed. 

According to the research it has been found that the most dangerous factors for the soci-
ety are the following: fi res, nuclear power, infectious diseases, natural disasters and terrorism.

However, hazard recognition of any factor is only the fi rst step to enhance public safety 
and solely responsible and well-timed behaviour of each individual in accordance with the 
detected hazard level will ensure appropriate progress in resolving security issues

Keywords: danger, statistical evaluation of hazards, level of danger awareness, level 
of social danger, hazard recognition tendencies.


